

# 当代“低头族”如何预防颈椎病？

▲ 金堂县第一人民医院·四川大学华西医院金堂医院 胡红芳

随着社会的发展，现代人在手机上要花费大量的时间，也造成了很多“低头族”的出现。很多人会发现自己经常出现脖子酸痛等感觉，甚至会影响到睡眠，这就很有可能出现颈椎病。颈椎病指的是以椎间盘退行性病理改变为基础的疾病。若颈椎存在长期劳损、骨质增生等情况，便会刺激到颈脊髓、交感神经、神经根，继而出现功能障碍。

近年来，人们生活方式不断改变，长期低头玩手机、伏案工作的人越来越多，所以颈椎病的患病率不断升高，且发病年龄不断年轻化。根据受累组织与结构，可以将颈椎病划分为神经根型颈椎病、脊髓型颈椎病、交感型颈椎病以及椎动脉型颈椎病等类型。颈椎病的基本病因包括颈椎退行性变、颈椎发育性椎管狭窄、慢性劳损，诱发因素包括突然撞击与夏日吹空调等。

不同类型颈椎病的症状不同，“低头族”的颈椎也会出现不同的情况。

**颈部肌肉劳损** 在玩手机的过程中，颈

部会过度前倾，而长期保持这一动作会牵扯到颈椎肌肉，导致颈椎韧带以及肌肉紧张，会对颈部血液循环造成影响，继而造成颈部肌肉劳损。

**颈椎变直或反弓** 在正常情况下，人们的颈椎是向后弯曲的，但是长期低头会导致生理弯曲变直甚至造成向前弯曲，而向前弯曲就被称为反弓。颈椎反弓是十分常见的现象，在反弓后，会影响到颈椎的正常受力，继而加快颈椎间盘退变。

**颈椎间盘突出** 长时间低头会导致颈椎椎体向前挤压，椎间盘向后或侧方突出，突出的椎间盘会压迫神经，继而造成人们的手臂出现麻木或乏力等情况，若问题严重还会导致人们出现走不稳、容易摔跤等情况。

## “低头族”如何预防颈椎病？

**不长时间低头工作** 在生活与工作中，长时间低头看手机、电脑、书都是常态，但是这些会引起颈部肌肉劳损，导致颈部酸

疼，因此不要长时间低头工作，要经常走动并进行一些简单的颈椎活动。

**不趴着桌子上睡** 无论是学生还是上班族都会经常趴着桌子上睡一会，但是这会导致颈椎过度弯曲，且会导致腰椎屈曲受力，很容易出现肌肉疲劳等情况，加重颈部疾病。因此，可以躺在椅子上睡，也可以买一张小床睡。

**不让颈部着凉** 在吹冷风或着凉的情况下，颈部的毛细血管会收缩，继而影响血液运输，在低头工作时吹凉风更容易出现颈椎病。因此，夏天空调温度不能过低，也不要离空调过近。

**不长期穿高跟鞋** 当前，很多女性尤其是职场女性会经常穿高跟鞋，从而显示自身的优雅。但是，穿高跟鞋会使身体重心前移，身体需要通过挺胸抬头使脊柱呈现S型弯曲，从而适应重心前移。长此以往，脊柱后侧的肌肉韧带就会出现疲劳等情况，例如颈部、下腰部等，继而导致女性出现肩颈

疼痛、腰酸背痛等症状。

**科学选择枕头** 枕头不仅影响着睡眠，也影响着颈椎，因此若想预防颈椎病就需要科学选择枕头。良好的枕头应当与颈椎的生理曲度和高度相贴合，且软硬适中。其中，元宝枕的形状比较好，可以通过中间凹陷部位贴合颈椎的生理曲度，从而固定头部与颈部，避免在睡眠过程中出现异常活动。

**科学选择睡姿** 若颈椎有问题最好选择仰卧，即将头部与颈部置于枕头中间，利用枕头支撑，并使颈背部的弧度与颈椎的正常生理曲度相适应。

**多活动颈部** 长时间使颈部保持一种姿势，便会感觉不舒服，因此需要多活动颈部，从而减缓颈部疲劳，预防颈椎病。例如，可以进行颈部按摩，也可以摆动头部。

总之，“低头族”应通过以上多种方式预防颈椎病，降低颈椎病的发生几率，如果出现颈椎病，也需要积极配合检查与治疗，保持身体健康。

# 产后“尴尬病” 盆底超声帮您解决

▲ 彭州市妇幼保健计划生育服务中心 周红霞

产后尿失禁是产妇产后常见的问题，其主要是盆底功能出现障碍而引起，妊娠与分娩是诱发盆底功能障碍的主要原因，不但导致骨盆结构改变，甚至引起盆底肌张力改变，使得盆底结构改变、盆底血管以及神经机械损伤，最终引起该病的发生。盆底超声在该病临床诊断中具有较好的应用价值，能够帮助产妇早发现、早治疗。

## 盆底功能障碍的症状

盆底功能障碍是产妇常见并发症，主要是由于盆底肌肉及神经组织损伤引起，妊娠、分娩是诱发该病的常见因素。尿失禁是该病的主要表现，也是困扰产妇的主要问题。尿失禁不但会影响产妇的正常生活，甚至可能导致产后抑郁症的发生，对产妇康复造成了较大的影响。此外盆底功能障碍还可引起子宫脱垂、性冷淡、阴道干涩、坐骨神经痛、泌尿生殖系统感染、便秘等多种问题，因此需要尽早诊断与治疗。

该病虽然不是严重的疾病，但是会严重影响产妇的生活质量，甚至影响家庭和谐，加上临床症状多样化，很多患者存在较大的焦虑抑郁情绪，甚至影响母乳喂养，因此需要尽早诊断和治疗，进一步减少该病带来的影响。

产后盆底功能障碍的发生已经成为产妇的“尴尬病”，困扰女性的身心健康，尤其是初产妇，对于该病有着较大的困扰，在咳嗽、大笑或者打喷嚏时出现尿失禁的情况，或则是感觉到下腹坠胀，影响产妇产后的正常工作与生活，因此需要尽早筛查和治疗。

## 盆底超声的应用价值

盆地超声主要是将探头用无菌保护套包裹住并放置于会阴部，观察女性不同状态下盆腔脏器以及肌肉的变化，能够观察盆腔脏器下移情况以及肌肉损伤程度。传统诊断中通常是通过触诊才能够发现，近些年来随着超声检查技术的不断发展，

其在产后盆底功能障碍筛查中表现出较好的应用价值。

盆底超声在盆底功能障碍临床筛查中具有操作方便、经济实惠、无创无辐射的优势，更容易被产妇所接受。

盆底功能障碍的超声特征为尿道关闭压下降、尿道高活动性引起的结构异常，同时可以通过患者在Valsalva动作下尿道内口、旋转角度以及膀胱后角的活动情况。盆底超声对于盆底功能障碍有着较高的敏感性，尤其是尿道活动性较差的患者，膀胱后角活动性越差。女性盆底结构复杂，而盆底超声能够直观的观察尿道括约肌活动情况、尿道与膀胱底的解剖关系以及膀胱颈在不同时期的变化，同时能够观察患者的尿动力学情况，有效弥补传统尿动力学检查的不足，为盆底功能障碍的临床诊断提供更多的诊断依据。

盆底功能障碍可发生于盆底结构的任何腔室，盆底超声能够观察各个腔室内器官的脱垂情况，其中在前盆腔中能够清楚观察到膀胱脱垂、小肠疝等情况，中盆腔中能够观察到子宫穹隆脱垂，尤其是宫颈囊肿；后盆腔中能够观察到阴道后壁脱垂，观察到阴道松弛或缺损状态，从而尽早发现“尴尬病”。

盆底超声以其无创、可重复、无辐射和费用低等优点逐渐被广泛应用于盆底功能障碍性疾病的诊断和治疗后疗效的评估。通过盆底超声检查我们能早期发现、早期诊断盆底功能障碍性疾病，在临床症状出现前或症状较轻时通过物理治疗（盆底肌锻炼、生物反馈治疗）来恢复盆底支持结构的功能，避免或延缓手术治疗，提高患者生活质量。

总之，盆底功能障碍是产后常见并发症，对产妇的生活质量造成了较大的影响，而盆地超声能够帮助产妇尽早诊断和治疗，进一步改善产妇的康复情况。

# 偏执性精神障碍的常见症状

▲ 绵竹市精神病医院 舒杭

偏执性精神障碍也被称为妄想性精神障碍。该疾病在中老年人群中的发病率较高。根据我国精神疾病发病的研究发现，近年来我国中老年人群患上偏执性精神障碍的患者较多，且大众对这类疾病的认知不足，仍笼统地看待全部种类的精神障碍类疾病，所以需大力为社会大众进行偏执性精神障碍的宣传科普，增进大家对偏执性精神障碍疾病的认识。

## 偏执性精神障碍疾病的病因

目前临床尚未明确偏执性精神障碍疾病的病因及发病机制，但通过对既往发病患者进行统计总结，发现30岁以上人群患此病的人数较多。这类疾病的发病，相关因素包括遗传因素、人格特征、社会环境等。

一般情况下，患有偏执性精神障碍疾病的患者，在患病前在性格上都存在一定的缺陷。如固执、敏感、疑心重、自尊心强、经常幻想、缺乏安全感等。在性格缺陷的基础上，社会环境会对发病产生较为突出的促进作用。一旦这些存在性格缺陷的人群遇到恋爱失败、升职受挫等，将会慢慢起病。患者常常自己幻想的内容带入到现实世界，曲解现实发生的事情。在长期妄想的影响下，患者会与亲人、同事产生强烈的矛盾和冲突对患者的正常工作和生活造成了严重的影响。

## 偏执性精神障碍的临床症状

偏执性精神障碍患者，出现妄想症状时，妄想的内容及出现时间有较大差异。上述这些差异，是和患者的生活环境有直接的联系，相关性较强。妄想症状、妄想内容、时间之间的关系，在逻辑、系统、现实方面有突出的特征。患者对判断是妄想还是事实的难度非常高。

受到被害妄想的影响，患者常常幻想身边某些人、事物，存在对自己会产生伤害的妄想，于是频繁与警察、律师等进行联系，寻求他们的帮助。有关部门在反复处理其问题后会发现患者提出对其可能造成伤害的人、事物，事实上并不会对其造成伤害。

受到嫉妒妄想的影响，患者经常怀疑配偶出轨，于是会跟踪、监视配偶，甚至出现攻击性行为。

受到疑病妄想的影响，患者经常怀疑自己患上某类重病，例如怀疑自己被寄生虫寄生，怀疑自己的身体形态发生变化，怀疑自己身体上有异味等。患者对自己患病的疑问，促使其经常担忧自己的健康状况，经常前往医院就诊。

## 偏执性精神障碍的诊断与分型

国内对偏执性精神障碍疾病的诊断，主要采用中国精神障碍分类与诊断标准CCMD-3，作为诊断标准。在ICD-10中，明确指出了精神与行为障碍分类对妄想性障碍的诊断要点，是患者存在不同程度的妄想症状。妄想也是诊断该疾病的最重要特征，妄想症状应超过三个月，且妄想症状必须是患者的主观观念造成，受到亚文化影响引发的妄想症状，患者不能被诊断为妄想性精神障碍。患者间断性地出现抑郁症状，也可能尚未出现明显的抑郁症状，却在存在心境障碍时，出现了妄想症状。不应存在脑疾病的证据；未出现或偶然出现幻听；无精神分裂症史。对偏执性精神障碍疾病的诊断，需要与精神分裂症、人格障碍疾病鉴别。

偏执性精神障碍的常见类型，包括：被害妄想、色情妄想、夸大妄想、嫉妒妄想等。

## 偏执性精神障碍的治疗

**药物治疗** 偏执性精神障碍在治疗过程中的难度较大，应用抗精神病药物缓解患者的妄想等精神病性症状。但是，长期服用抗精神病类药物，可能引发患者的迟发性运动障碍。这是由于这类药物中，含有大量多巴胺，对人体产生了拮抗作用。一般情况下临床治疗还会选择SSRIs类、苯二氮卓类药物，来缓解患者的抑郁和焦虑情绪。

**心理治疗** 经过临床实践，发现应用心理治疗方式治疗偏执性精神障碍，最终的治疗效果并不显著。